

曾主理兩會領導人用餐 受聘多個大城市星級酒店

金牌港廚 奔波內地三十載

港籍名廚、現任河南鄭州綠地JW萬豪酒店中廚行政總廚黃軍源，十幾歲學廚，二十幾歲任主廚，不及而立之年就闖蕩北京，勝任建國酒店總廚。他曾擔任美國前國務卿基辛格與前國家主要領導人喬石會談的接待主廚，並於1996年、1997年作為全國兩會領導人的用餐主廚；前柬埔寨國王西哈努克對其海鮮菜餚「情有獨鍾」。在內地近三十年裡，他「南征北戰」，奔波在北京、西安、天津、鄭州、廣州、呼和浩特、貴陽等大城市任星級酒店總廚，是業界公認的金牌頂級粵菜名廚，也是目前內地身價最高的名廚之一。

■香港文匯報記者 高攀 鄭州報道／圖：本報河南傳真

黃軍源從廚40多年，工作經歷顯赫，先後任職於香港及內地十多家星級酒店，更是粵廚高薪領跑人。當被問及為何頻頻更換工作地時，黃軍源輕描淡寫地道出原委，內地地大物博，發展快，機遇多，我還要跑多些地方，再學多點東西才行。

當記者在鄭州綠地JW萬豪酒店詢問黃師傅時，好幾個酒店工作人員熱情地招呼記者，「是黃師傅朋友嗎，裡面請」、「去給黃師傅朋友倒茶。」……這些熱情不免讓記者好奇：黃師傅到底是怎樣一位香港人，竟在鄭州有着如此好的「人緣」？迎面而來的，確是一副「膀大腰圓、聲如洪鐘、掌如蒲扇」的親切廚房大佬形象。

時隔十五載再闖鄭州

在黃師傅的QQ更新動態中，有這樣一句話「中原鄭州我來了.2013.08.18」，「喜悅、激動、期待」等盡在這句話中。黃師傅說：「這是我第二次到鄭州工作，曾在1997年至1998年參與鄭州裕達國貿酒店的籌備，並主理中餐廳。我經常往來香港與內地，不過每一次都有不一樣的感覺，內地每天都在變化。」

創粵菜新「煮」意

黃師傅現時的工作地點是鄭州東區CBD地標性建築——「大玉米」（鄭州新東區會展中心標誌性的建築，因為造型像一個玉米棒子，鄭州人都叫它「大玉米」），可謂是「坐擁鄭

州地標，俯瞰中原美景地。」

黃師傅師出生在香港，從十幾歲就跟着家人學廚。他身上有着香港人一直引以為傲的幹練和創新精神，多年來，他縱橫大江南北，好學不倦。黃師傅一直主攻粵菜，在他眼中，粵菜長期受海外文化的影響和滋潤，看重傳承，又不固於傳統，在統一中顯出靈活、清新和年輕，是中國飲食體系中最富於改革和創新的角色。這次鄭州綠地JW萬豪酒店重金禮聘他主理高檔粵菜，並融合豫菜精華及其他地方菜系，符合中原人的口味，「用最新鮮的材料烹飪最具創意的菜式。」

「工作踏實、任勞任怨、技藝高超、培訓認真負責」，是黃師傅在內地同行對他的一致評價。黃師傅在業界敬業樂業的精神、在朋友圈中是出名的，無論大至大型酒筵的準備，或小至廚房菜品的切配，他都要求嚴格。

談及黃師傅在酒店的「威望」時，他用平實的話語地說：「我只是做好認為自己應該做的事情。我的工作夥伴幾乎都是當地人，同事之間沒有上下級關係，大家都以朋友的心態來工作。」

內地身價最高名廚之一

目前，黃軍源是中國身價最高的名廚之一，但他從不自誇，不以位高自居，一直踐行着「努力盡求真善美，失落亦會再築城」的工作銘言。在同事眼中，黃師傅低調，以誠待人，以德服人，永遠都是一張溫暖陽光的笑臉。

■黃軍源給人的第一印象是笑意盈盈。



■黃軍源和廣東廚委會成員們，個個都是頂級粵菜大師。

黃軍源小檔案

是香港名廚，是中國烹飪大師、法國美食廚皇協會金牌會員、廣東廚委會榮譽理事長、羊城五星金廚、粵港餐飲網顧問、粵港澳名廚金牌會員、高級烹調技師。曾在香港九龍彌敦道新金汗酒樓、北京建國飯店、西安新世界酒店、天津東海漁村、鄭州市達裕國際貿易中心、三亞亞龍灣假日度假酒店、呼和浩特假日酒店、廣州天譽威斯汀酒店等十多家四、五星酒店任總廚，擅長酒店的籌建、策劃和出品管理，是目前中國排名前列的粵菜名廚之一，致力於粵菜文化發揚光大。

■黃軍源返回香港，和家人在一起的歡樂時光。



■讓中原吃貨們垂涎三尺的黃軍源個人菜品。



■黃軍源騎着電瓶車遊開封。

痛心兩地衝突 籲港青多認識內地

談及近期香港人與內地客的衝突，作為一名在內地與香港穿梭近三十年的港人，黃軍源甚是傷感。

「目前的『衝突』只是一小部分的作為，是一小撮人在『興風作浪』。據我所知，大部分香港人是接納內地遊客的。內地開放這麼久，有很多香港人北上內地工作、旅遊。當他們了解內地之後，就不會產生誤解，沒有誤解就沒有矛盾衝突了。其實，一些香港青年應該多來內地，內地機會很多，多了解內地，彼此就會相互理解了。」黃軍源說，「上世紀80年代初來內地時，我也是抱着很忐忑的心情，我害怕內地人『排外』，有些不安。到了內地後，便發現只需用交朋友的心態和大家和平相處，內地人也是非常接納香港人的。尤其是我第二次來鄭州工作，中原人整個精神面貌與以前有了很大變化，他們很有素質，而且很願意接納外地人。」

黃軍源寄語香港特首梁振英，希望港府能全面考慮問題，要照顧到港人與內地人的雙方利益，並需全面地協調好香港與內地的關係。

見證「荒地」變「國際城」

黃軍源重返鄭州工作已近兩年，工作之餘，除了返港和家人團聚外，他最享受的，就是和朋友們展開「自駕遊」之旅，飽覽中原歷史文化與自然景觀，包括登封少林寺、洛陽龍門石窟、關林、古都開封、黃河灘遊等，都是黃師傅常去的地方。

黃師傅有一台很酷的寶貝座駕，就是他來鄭州後精挑細選購買的電瓶車。黃師傅說，休息時，他會騎着電瓶車沿鄭開大道到開封去。最讓黃師傅感到不可思議的，就是鄭州東區的奇跡變化。15年前，他來鄭州時，鄭州東區還是一片荒地，而現在已發展成為鄭州市的政治、經濟、金融中心，高樓林立，國際味十足。「15年前，我來鄭州參與籌備裕達國貿酒店餐飲時，被譽為『鄭州新世紀代表』的裕達國貿酒店，是鄭州市僅有的幾家五星級酒店之一，而現在鄭州市的五星級酒店就達30餘家，高端餐飲雲集，在鄭州可以品嚐到世界各地的美食。」黃師傅說。



■黃軍源在鄭州工作的JW萬豪酒店建築。

港人在莞創業註冊將「零門檻」



■東莞商事登記制度改革後，港人在莞創業註冊將實現「零門檻」。圖為東莞工商局登記註冊窗口。 記者何花攝

香港文匯報訊（記者 何花 東莞報道）廣東東莞商事登記制度改革又有新突破，港人在莞創業登記註冊將實現「零門檻」和全程電子化。記者昨天從東莞市工商局獲悉，東莞市今年上半年將推行新市場主體住所申報制，新制度實施後，港人在東莞創業登記市場主體無需提供住所產權證明、村居委會證明等文件，由經營者自行申報住所或經營場所信息，登記註冊實現了無門檻。

目前，港人在東莞新註冊該公司需要提供身份證、組織機構代碼證等10種證明文件，包括住所的使用證明即房屋產權證或土地使用證，若是租賃還需提供租賃期限至少一年的租賃協議。

新制度實施後，新市場主體申請將可實現無門檻創業。因無需這些紙質證明文件，也加速了新市場主體登記的速度，全程可實現網上申報、網上審核、網上發照。東莞市工商局副調研員張志雲透露，港人在東莞創業3天之內即可註冊新公司。東莞全市目前擁有各類市場主體63.23萬戶，同比去年底增加11.47%。尤其是港青北上創業，東莞是最為重要的一個選擇。

貿發局促港企抓緊閩自貿區機遇

香港文匯報訊（記者 黃瑤瑛、特約通訊員 詹鳳超 泉州報道）以「透過香港——走向國際」為主題的香港現代服務業研討會，前日在福建泉州舉行，香港貿易發展局福建代表羅煥釗在会上表示，目前很多香港企業正在尋找環保行業、輕工產品、零售業等行業，作為投資對象，貿發局既希望幫助包括泉州在內的內地中小企業轉型，又希望抓住自貿區新機遇，讓香港服務業融入內地環境。

港服務業有發揮空間

福建自貿區分為平潭、廈門、福州等三個片區。羅煥釗說，泉州雖然沒有納入福建自貿區範圍，但有金改區及海峽股權交易中心，已經構成自貿區的重要成分，而且福建最有活力的地方首選泉州，泉州的GDP對福建貢獻最大，把自貿區這個新概念帶到泉州，意在給企業一些互動、引導，響應政策。他認為，在產品的工業設計上，泉州很多生產型企業已經達到瓶頸，不去提升或者轉型就會被淘汰。「剛好香港服務業大部分都是服務中小企業的，這些優勢泉州企業可以利用，包括創意、設計、金融、供應鏈等。」

2014年泉州有部分企業遭遇資金問題，有的倒閉，有的老闆則攜款潛逃，其中包括在港上市企業諾奇等，針對泉州企業目前面臨的困難，羅煥釗表示，活下來的企業應獲獲養，香港服務業可以注入創意資金和扶持政策，但最重要的是人才。當地培養人才，一定要由政府做的。

參會的香港戴德梁行廈門公司總經理潘育敏亦看好福建自貿區機遇，「福建自貿區主要是發展台海貿易，是兩岸全面合作示範區，包括泉州在內，都需要立足深化兩岸經濟合作，開展多方面文化包容，激發閩台經貿創新基因」。

渝港兩地大學生共為鄉村築橋

香港文匯報訊（記者 袁巧 重慶報道）剛過去的寒假期間，5名來自香港中文大學的無止橋團隊志願者來到重慶，與當地高校大學生一起，為重慶萬州區彈子石鎮插旗村修建了一座橋，解決了當地村民出行難的問題。

據悉，在重慶萬州區彈子石鎮插旗村，不論村民是去彈子石鎮上和附近的余家鎮上趕集，還是學童上學，都要通過浦里河。去年8月，一場突如其來的大洪水將村民架設的幾座便橋徹底推毀，導致當地村民出行非常不易。

香港無止橋基金會獲悉插旗村村民出行難後，重慶交通大學與香港中文大學無止橋團隊便到當地進

行水文地質勘測，制定了建網箱橋的設計方案，並在1月20日開始進行橋樑主體施工。僅僅7天，一座六墩七跨，全長52.5米，橫跨浦里河的人行網箱橋就完成了主體施工。橋樑建成後，插旗村村民無



■渝港兩地學生慶祝「無止橋」建成。 本報重慶傳真